

*Воззвание Информационного бюро чехословацкого отряда¹
с призывом к солдатам чехословацкого корпуса вступать
в ряды Красной Армии*

14 мая 1918 г. *

Братья-чехословаки! После долгой и довольно тяжелой дороги мы приехали во Владивосток. Вам хорошо известно, что много наших братьев [из] 1-й дивизии остались в городах: Пензе, Омске и Иркутске.

На наши вопросы, почему они не едут с нами, наши братья отвечали: «Мы с самого начала войны стояли в рядах Российской армии и сражались против общего врага — австро-германцев, и теперь, видя, в каком опасном положении находятся братья свободной Российской республики, мы решили, что будем дальше защищать наш братский славянский народ против его врагов, и вполне уверены, что воспрянет русский трудовой народ и опять будет сражаться с австро-германским империализмом».

Поэтому мы следуем их примеру и призываем всех наших братьев, с нами согласных, в наши революционные ряды.

Остальным, уезжающим во Францию, желаем много счастья!

Информационное бюро чехословацкого отряда
Бр. Мировский, Машек-Зmek.

«Крестьянин и рабочий» (Владивосток), 19 мая 1918 г.

Опубл. в сб. «Борьба за власть Советов в Приморье (1917—1922 гг.)». Владивосток, 1955, стр. 120.

¹ В марте 1918 г. во Владивостоке из бывших военнопленных был создан небольшой (около 40 человек) отряд чехословацких красногвардейцев. В середине мая он пополнился солдатами и офицерами, ушедшими из прибывших во Владивосток частей чехословацкого армейского корпуса. В июне отряд был переименован в 1-й стрелковый батальон чехословацкой Красной Армии во Владивостоке.

*Донесение председателя Западно-Сибирского Совдепа
В. М. Косарева и военкома С. А. Фурсова в Совет Народных
Комиссаров о положении на линии Омской железной дороги
в связи с вооруженными конфликтами с чехословацкими
частями ***

Омск

19 мая 1918 г.
18 час. 25 мин.

По линии Омской дороги стоит 30 эшелонов чехословаков. Челябинске, Иссылькуле уже создались вооруженные конфликты¹. Офицеры-чехословаки ведут агитацию против интернационалистов военнопленных. Необходимо во избежание кровопролития скорее отправить

* Дата документа.

** Копия донесения была направлена В. И. Ленину и Я. М. Свердлову.

Екатеринбург — Архангельск. Челябинске пытали пленных интернационалистов, держали город в руках четыре часа, захватив оружие полка. Просим принять меры к скорейшему отправлению Архангельск.

Запсибсовдеп Косарев
Запсибвоенком Фурсов

ЦГАСА, ф. 1, оп. 1, д. 126, л. 59.
Телеграфный бланк

14 мая 1918 г. чехословацкие легионеры задержали эшелон с австро-венгерскими военнопленными, следовавший на запад через Челябинск. Военнопленных вывели на пути, избили, девять человек ранили, а один был зверски убит. 17 мая созданная Челябинским Советом специальная комиссия начала расследование, вызвав для допроса десятерых чехословацких легионеров — участников убийства военнопленного. Командование эшелонов 3-го и 6-го чехословацких полков, стоявших на станции, потребовало немедленного освобождения задержанных. Несмотря на то, что комиссия согласилась их освободить, батальоны 6-го полка оцепили центр города, разоружили красноармейцев, захватили арсенал, заняли военный комиссариат, произвели в нем обыск и перерезали телефонную линию. Одновременно подразделения 3-го полка осадили вокзал, арестовали коменданта и, разоружив охрану, захватили вагоны с оружием, стоявшие на путях. Лишь на следующий день чехословацкое командование вывело войска из города, но продолжало удерживать железнодорожную станцию.

Инцидент в Челябинске явился логическим следствием целеустремленной шовинистической агитации реакционного офицерства и официальной газеты «Ceskoslovenský deník», систематически подстрекавших легионеров против Советского правительства, которое, якобы находясь под влиянием Германии, намеренно препятствовало продвижению чехословацких эшелонов во Владивосток и ускоренно отправляло на запад составы с австро-германскими военнопленными.

48

Сообщение о выходе в Пензе газеты «Чехословацкая Красная Армия»

19 мая 1918 г.

19 мая вышел второй номер газеты «Чехословацкая Красная Армия»*. Половина номера напечатана русским шрифтом, другая половина только что прибывшим в Пензу чешским шрифтом. В номере напечатаны интересные воспоминания о пребывании тов. В. Ленина в Праге.

Редакционная коллегия

«Молот» (Пенза), 19 мая 1918 г.

49

Телеграмма заместителя председателя филиала Чехословацкого национального совета П. Максы и заведующего оперативным отделом Народного комиссариата по военным делам С. И. Арапова¹ чехословацким эшелонам о сдаче оружия органам Советской власти

Москва

22 мая 1918 г.

В виду имеющихся печальных случаев, конфликтов между чехословацкими эшелонами и местной Советской властью² Национальный чехословацкий совет во избежание подобных печальных случаев прика-

* Первый номер газеты вышел 12 мая 1918 г.